

■中国政治

# 论马克思主义与时俱进的理论品质

石 云 霞

(武汉大学 政治与公共管理学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 石云霞(1942-), 男, 河南太康人, 武汉大学政治与公共管理学院政治理论系教授, 博士生导师, 主要从事马克思主义理论教育研究。

[摘 要] 马克思主义与时俱进的理论品质具有深刻的理论内涵和时代内涵, 提出这一论断, 是江泽民同志的重大理论贡献。把马克思主义的理论品质概括为“与时俱进性”, 是对马克思主义理论品质认识的深化, 是对马克思主义理论的实践性、科学性、革命性品质的高度概括和集中体现, 具有更大的包容性、普适性和明确性。提出这一论断, 是对马克思主义的理论精髓及党的思想路线的进一步提升和发展。马克思主义发展的历史进程是马克思主义与时俱进理论品质的生动体现。

[关键词] 马克思主义; 理论品质; 与时俱进

[中图分类号] D20 [文献标识码] A [文章编号] 1671-8828(2003)05-0637-05

马克思主义具有与时俱进的理论品质, 这是江泽民同志提出的著名论断。这一论断, 是对马克思主义理论品质认识的深化, 是对马克思主义理论的实践性、科学性、革命性品质的高度概括和集中体现, 具有更大的包容性、普适性和明确性。深入学习和理解这一科学论断, 对于我们深刻领会“三个代表”重要思想, 全面贯彻“三个代表”要求, 用发展着的马克思主义指导新的实践, 全面建设小康社会, 实现中华民族的伟大复兴, 具有重要的意义。

## 一、对马克思主义与时俱进的理论品质的认识

### 1. 马克思主义与时俱进理论品质的提出及其科学内涵

根据汉语词典的解释, 品性、品格、品质、本质这些概念, 属于同等程度、同一序列的概念, 具有本质上的同一性。根据传统的理解, 马克思主义的理论品质概括起来说, 就是: 马克思主义是在实践基础上形成的严格的科学性和革命性高度结合起来的学说。提出马克思主义具有与时俱进的理论品质, 或者说, 把马克思主义的理论品质进一步概括为“与时俱进性”, 是江泽民同志的重大理论贡献。江泽民同志在继承马克思主义理论家们伟大思想的基础上, 从实际出发, 既继承前人又超越前人, 明确提出了“马克思主义具有与时俱进的理论品质”的论断, 赋予马克思主义的发展论以新的科学内涵和时代特征。

马克思主义的“与时俱进性”, 其理论内涵主要有以下几个方面:

第一, “与时俱进性”体现了主观与客观的具体的历史的统一。与时俱进的“时”, 从字面上看, 讲的是时间, 是一个时间概念。但是从根本上说, 讲的是客观物质世界的运动、变化和发展。与时俱进, 就是要求人们的思想认识要随着客观物质世界的发展变化而不断深化。在这个问题上, 恩格斯曾经说过, 自然科学中通用的概念, 决不是永远和现实相符合, 说不相符合并不是说这种概念是一种虚构, 而是说,

“从我们接受了进化论的时刻起,我们关于有机体的生命的一切概念都只是近似地和现实相符合。否则就不会有任何变化;哪一天有机界的概念和现实绝对符合了,发展的终结也就到来了”<sup>[1]</sup>(第 747 页)。恩格斯还说,自然科学的概念是如此,社会科学的概念也是如此。所以,我们的主观认识既不能踏步不前,也不要不讲条件而主观随意地超越时空;在这个问题上,既要反对唯心论,又要反对机械唯物论,坚持辩证唯物论,努力做到主观认识和客观实际具体的历史的统一。这对于我们党的理论和全部工作来说,就是要体现时代性。

第二,“与时俱进”体现了认识与实践、知和行具体的历史的统一。以社会实践为特征的马克思主义认识论强调,实践是认识的基础和源泉。但是实践又总是具体的和历史的,社会实践中发生、发展和消灭的过程是无穷的。所以,人们在社会实践中所形成的对于在各个一定发展阶段上的具体过程的正确认识只具有相对的真理性,人的认识要能够不断地接近绝对真理,就必须随着实践的发展而拓宽加深自己的真理性认识。列宁说:“革命理论是不能臆造出来的,它是从世界各国的革命经验和革命思想的总和中生长出来的。这种理论在 19 世纪后半期形成。它叫作马克思主义”<sup>[2]</sup>(第 15 页)。邓小平指出:“科学社会主义是在实际斗争中发展着,马列主义、毛泽东思想是在实际斗争中发展着。我们当然不会由科学的社会主义退回到空想的社会主义,也不会让马克思主义停留在几十年或一百多年前的个别论断的水平上”<sup>[3]</sup>(第 179 页)。“马克思主义要发展,社会主义理论要发展,要随着人类社会实践的发展和科学的发展而向前发展”<sup>[4]</sup>(第 42 页)。这就是说,坚持与时俱进,发展马克思主义,就是要真正做到认识与实践、知和行具体的历史的统一。这对于我们党的理论和全部工作来说,就是要善于把握规律性。

第三,“与时俱进”体现了继承、坚持与创新的统一。创新和发展是马克思主义的基本原则和灵魂,也是一个无产阶级政党永葆生机的源泉,是马克思主义唯物辩证法的根本要求。马克思主义的生命力在于创新和发展。只有坚持创新,才能不断前进。但是创新和发展又是以继承、坚持为前提的。任何理论的前进和发展,都必须有前人的思想基础,马克思主义也是这样。恩格斯在谈到马克思主义形成的时候说过:“德国的理论上的社会主义永远不会忘记,它是站在圣西门、傅立叶和欧文这三个人的肩上的”<sup>[5]</sup>(第 635 页)。他还说过:“如果不首先有德国哲学,特别是黑格尔哲学,那么德国科学社会主义,即过去从来没有过的唯一科学的社会主义,就决不可能创立”<sup>[5]</sup>(第 635 页)。所以,我们今天对待马克思主义的态度,也必须在继承、坚持的前提下创新和发展,在创新和发展中做到继承和坚持,把继承与创新、坚持与发展统一起来。正如江泽民同志所说,马克思主义是一个一脉相承的科学体系,“这种一脉相承就是既不断继承又不断创新的发展过程,是我们共产党人不断继承、不断发展着的科学真理的统一体。继承是创新的前提,创新是最好的继承。只有坚持这样做,理论才能真正顺应时代和实践的呼唤,体现与时俱进的要求”<sup>[6]</sup>(第 532-533 页)。这对于我们党的理论和全部工作来说,就是要富于创造性。

与时俱进体现时代性,因而具有丰富的时代内涵。与时俱进理论品质的时代内涵是:全面贯彻“三个代表”要求,自觉实行三个“解放出来”,深入探索“三大规律”,实现对马克思主义理论的新的伟大创新,全面建设小康社会,继续推进改革开放和社会主义现代化建设事业,实现中华民族的伟大复兴。

## 2. 马克思主义与时俱进的理论品质与理论精髓及党的思想路线

在马克思主义中国化的过程中,从毛泽东提出实事求是,到邓小平提出解放思想、实事求是,再到江泽民同志提出解放思想、实事求是、与时俱进的过程,即:实事求是——解放思想、实事求是——解放思想、实事求是、与时俱进,这是一个对马克思主义的理论品质、理论精髓和党的思想路线的认识不断深化的过程,是我们党三代领导集体在各自特定的历史条件下所实现的认识上的新飞跃,是对马克思主义的新发展。它们既一脉相承,又都具有新的建树、新的突破。

在马克思主义发展史上,马克思恩格斯提出了实事求是的思想,奠定了实事求是的哲学基础。列宁在实践上逐步实现了马克思的哲学唯物主义思想从世界观到方法论的转变。毛泽东从中国的实际出发,把马克思主义与中国的具体实践相结合,对实事求是做出了精辟的科学规定,并把它上升为中国共产党的最根本的工作作风和思想作风。邓小平在反对“左”右倾错误思想、特别是反对“左”的错误思想

的斗争中，在总结革命和建设的历史经验的基础上，第一次系统阐明了党的思想路线的概念及其内涵，并且把实事求是规定为党的思想路线的核心，进而升华为整个马克思主义的精髓。邓小平精辟阐述和高度评价了实事求是在整个马克思主义之中的至高无上的地位和作用。

江泽民同志进一步丰富和完善了关于“精髓”的思想。他在1992年党的十四大报告中第一次明确地把邓小平提出的解放思想、实事求是融为一体，概括为党的思想路线。之后，他又多次阐明：“邓小平同志反复强调的‘解放思想，实事求是’，是贯穿于建设有中国特色社会主义理论全部观点的精髓”<sup>[7]</sup>（第446页）。在庆祝中国共产党成立八十周年大会上的讲话中，他用“与时俱进”这一更加简洁明快的词语，把党的理论精髓和思想路线融为一体，进而提升到马克思主义理论品质的高度，从而实现了对党的理论的精髓、思想路线认识上的一个历史性的新飞跃。这是因为：

在理论上，对马克思主义的理论品质做出“与时俱进”的科学概括，是对马克思主义及其哲学思想的重大发展。首先，它体现了马克思主义哲学的唯物论、辩证法、认识论和唯物史观的统一。从唯物论的角度说，“与时俱进”就是从客观存在的实际事物中逐步获得规律性的认识。从认识论上说，“与时俱进”实际上就是坚持列宁所说的“从物到感觉和思想”的能动的反映论的观点。从辩证法的角度说，“与时俱进”就是获得客观事物的规律性认识的过程，就是人们的认识由现象到本质、由初级的本质到二级的本质和更深刻的本质的过程，而这一过程，也就是把辩证法应用于反映论的过程。从历史观上说，“与时俱进”就是坚持了社会生活在本质上是实践的、社会存在决定社会意识这一马克思主义关于社会物质运动和精神运动关系的基本原理。其次，它从“与时俱进”理论品质的要求出发，把马克思主义的基本原理和基本观点转化为具体的思想方法和工作方法，体现了马克思主义的科学世界观和方法论的统一；它把“与时俱进”的根本原则贯彻于辩证唯物主义的认识路线和无产阶级政党的群众路线之中，使辩证唯物主义的认识路线和党的群众路线结合起来，体现了辩证唯物主义的认识路线和群众路线的统一。再次，在理论上阐明了坚持与时俱进是马克思主义产生、形成和进一步发展的关键，与时俱进是贯穿整个马克思主义的一根红线，没有“与时俱进”，就没有马克思主义。所以，对马克思主义的理论品质做出“与时俱进”的概括，大大丰富了“解放思想、实事求是”的科学内涵，而且在表述上更精炼、更生动，概括性、包容性更强。

在实践上，坚持与时俱进与坚持解放思想、实事求是又是辩证统一的。在这里，解放思想是前提，实事求是是目标，与时俱进是本质。只有坚持解放思想、实事求是，才能真正做到与时俱进；只有做到与时俱进，才能真正体现解放思想、实事求是；它们之间是相辅相成的。解放思想、实事求是、与时俱进是我们党坚持先进性和增强创造力的决定性因素。在当前，国际形势极其复杂和国内进入全面建设小康社会的情况下，坚持与时俱进，就是要鼓励人们干事业、支持人们干成事业。解放思想、实事求是、与时俱进具有本质上的统一性，体现了党的思想路线的历史发展。

## 二、马克思主义发展的历史进程：与时俱进理论品质的生动体现

从《共产党宣言》的发表到“三个代表”重要思想的提出，表明马克思主义理论的发展是一个历史过程。马克思主义作为一脉相承的科学理论体系，是由诸多相互联系和不可分割的具体原理所组成的过程集合体。马克思主义作为客观真理，既是绝对的又是相对的，其发展就是一个由相对真理走向绝对真理的过程。这是真理发展的规律，也是马克思主义发展的规律。这一规律，鲜明地体现了马克思主义与时俱进的理论品质。

马克思主义与时俱进的历史发展过程，由于自身的特点，以及所处的各种社会经济、政治、文化、科技等具体环境条件的变化，表现为连续性和阶段性相统一的辩证发展过程。

马克思主义理论发展的连续性和阶段性相统一的过程，从根本上说，是由其自身研究的客观对象所决定的。马克思主义作为一种科学的世界观，它旨在揭示自然界、人类社会和思维发展的一般规律，揭

示资本主义产生、发展和灭亡的规律，揭示资本主义转变为社会主义、共产主义及其建设的规律，所研究的对象具有根本性、普遍性和永恒性。在马克思主义的发展过程中，整个马克思主义的研究，自从《共产党宣言》发表后的 150 多年来，都是围绕着这个根本对象进行的（而且今后仍将是这样）。所有马克思主义的理论创新，从最深层的意义上说，都是对其根本对象认识的不断深化，因此作为思维结晶的理论的发展就必然具有连续性的特征。所谓“一脉相承”，就是强调连续性。我们最熟悉的一些著名的科学论断，诸如：“列宁主义是帝国主义和无产阶级革命时代的马克思主义”，“毛泽东思想是马克思列宁主义普遍真理和中国革命具体实践相结合的产物”，“邓小平理论是当代中国的马克思主义”，“三个代表”重要思想是“马克思主义的最新成果”等等，都十分明确地表达了马克思主义、列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想之间的内在的本质的联系，表明其中的任何一个都不是独立于马克思主义根本理论体系之外的东西。从本质上说，都是马克思主义的科学理论体系。马克思主义的发展，是一以贯之的。所以，那些曾经苦心孤诣地制造马克思主义经典作家之间的对立的说法和做法，从根本上说，就是否定了马克思主义理论发展过程中的连续性，否定了马克思主义理论体系之间的各种横向与纵向的统一性关系。

但是，马克思主义在其连续发展的过程中，又呈现出了明显的阶段性特征。这是因为，马克思主义的根本研究对象，在不同的时代、不同的国情条件下，它的具体表现形式又是不相同的，因此时代给马克思主义的创始人和继承者提出的任务和所要解决的问题也是不同的。所以，在马克思主义的总体系中，又必然会产生前后相继而又相对独立的具有阶段性特征的科学体系。马克思主义（即自由资本主义时代的马克思主义）、列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想，都是这种富有时代特征的科学体系。对于这些具有不同特征的科学体系，我们可以从不同的角度去认识。我认为，所谓“马克思主义在整个国际共产主义运动中的发展阶段”与“马克思主义中国化的过程中的发展阶段”的表述，其内涵与外延是有差别的。如果从前者说，应当是马克思主义、列宁主义、邓小平理论三大阶段。这是因为，毛泽东思想主要解决的仍然是革命的问题，本身并不构成一个新的阶段，而是属于列宁主义阶段。对于这个问题，邓小平同志在《对起草〈关于建国以来党的若干历史问题的决议〉的意见》中曾经有过十分明确的说法。“三个代表”重要思想虽然是创造性地解决了“怎样建设党，建设一个什么样的党”的重大课题，但仍然是与解决“什么是社会主义，怎样建设社会主义”这个问题联系在一起的，党的建设从根本上服从于和服务于社会主义建设，所以仍然可以将之归入建设中国特色社会主义的思想体系之中。但是如果从后者说，在马克思主义中国化过程中，针对所解决中国的实际问题的不同，我们则可以明确区分为毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想三个相对独立的理论体系上的新飞跃和新阶段。从上述意义上说，可以有“大阶段”论与“小阶段”论，“大三段”论与“小三段”论。这中间，有区别，有重合，也有交叉。

“三个代表”重要思想所实现的对马克思主义的新发展，内涵丰富，思想深刻，博大精深。这一新发展的科学体系的本质特征、内在结构和逻辑联系，概括起来说就是：与时俱进是精髓；坚持发展是主题；执政为民是本质；建设中国特色社会主义是主线；“三个代表”是灵魂。上述诸方面相互联系、辩证统一，从而形成了一个新的相对完备的科学理论体系。

但是，马克思主义发展过程中的连续性和阶段性既是对立的又是统一的。首先，连续性是由阶段性构成的。正如恩格斯所说：马克思主义理论“是对包含着一连串互相衔接的阶段的发展过程的阐明”<sup>[8]</sup>（第 681 页）。其次，阶段性又体现和包含了连续性。就是说，马克思主义的基本原理和基本原则在任何时候都是任何一个新阶段产生和形成的基础，它犹如一条红线贯穿始终。实事求是是马克思主义的精髓。斯大林在论述列宁主义与马克思主义的关系时曾经说过：我以为列宁没有给马克思主义“补充”任何“新原则”，同样列宁也没有取消马克思主义的任何一个“旧”原则。列宁始终是马克思恩格斯最忠实最彻底的学生，他是完完全全以马克思主义的原则为依据的。斯大林这里所说的“原则”，当然是指基本原理、基本原则。马克思主义发展过程中的这种阶段性与连续性的统一，正是真理发展过程中的绝对性

和相对性统一的具体体现。如果割裂二者的辩证关系,只强调阶段性而否认连续性,就会导致对马克思主义理论发展的历史虚无主义,为马克思主义“过时论”制造借口,伯恩施坦所谓“时间是最大的修正主义者”的说法,就是一个典型。相反,如果只强调连续性而否认阶段性,在实质上就是把马克思主义的历史发展看做是一个纯粹的量变过程,而否认了质的飞跃。所以这两种倾向都是错误的。我们只有准确地把握马克思主义发展过程中的连续性与阶段性的辩证统一关系,才能深刻认识马克思主义发展过程中的共性与个性、绝对与相对的辩证统一关系,真正把握马克思主义与时俱进的理论品质。

### [参考文献]

- [1] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第4卷[M]. 北京:人民出版社,1995.
- [2] [俄]列宁. 列宁全集:第27卷[M]. 北京:人民出版社,1990.
- [3] 邓小平. 邓小平文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1994.
- [4] 邓小平. 邓小平文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [5] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1995.
- [6] 江泽民. 论党的建设[M]. 北京:中央文献出版社,2001.
- [7] 十四大以来重要文献选编:上[Z]. 北京:人民出版社,1996.
- [8] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第4卷[M]. 北京:人民出版社,1995

(责任编辑 叶娟丽)

## Marxism Developing with Time: Theoretical Quality

SHI Yun-xia

(School of Politics & Public Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

**Biography:** SHI Yun-xia (1942-), male, Professor, Doctoral supervisor, School of Politics & Public Administration, Wuhan University, majoring in Marxist education.

**Abstract:** The theoretical quality of Marxism developing with time possesses profound theoretical connotation and era meaning. The thesis manifests Comrade JIANG Ze-min's great theoretical contribution. The theoretical character of Marxism developing with time is the summary of Marxist theoretical qualities, the concentration of practicality, scientificness and revolutionary. For that reason, the thesis increases theoretical inclusion and applicability. On the one hand, the judgment deepens and develops the Marxist idea about theoretical soul and the Party's thought line. On the other hand, the historical process and historical characteristic of Marxist development vividly embody the theoretical quality of Marxism developing with time. If we want to stick to the quality, we must carry forward the style of study of Marxism, and adhere to the combination of scientific principle and scientific spirit of Marxism.

**Key words:** Marxism; theoretical quality; development with time